Филиал МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй
Токаревский район, Тамбовская область

Шулюпина Г.В., учитель физики
Урок физики в 10 классе
«Решение экспериментальных задач по статике»
Эпиграф к уроку: «Ум заключается не только в знании, но и в умении применять знания на деле».
                                                                                                  Аристотель. 

Цель урока: сформировать у обучающихся понятие о разделе механики “Статика” и помочь им целостно представить изучаемую тему.
Задачи:
I. Образовательная:
· Систематизировать знания по теме «Статика»;
· Продолжать формировать умения синтезировать и обобщать знания;
· Применять полученные знания на уроках физики при решении задач, а также в повседневной жизни.
Развивающая:

· Развивать способности учащихся анализировать различные ситуации на наличие или отсутствие поступательного и вращательного движения;
· Продолжить формирование общих интеллектуальных умений, обращая внимание на выражение мыслей;
· Формирование умений работать с дополнительной литературой и физическими приборами.

II. Воспитывающая:
· Формирование интереса к предмету;
· Развитие познавательной активности, любознательности;
· Воспитание аккуратности, целеустремлённости;
· Формирование трудовых и учебных навыков;
· Воспитание уважительного отношения к товарищам;
· Умение работать в группах.
Оборудование: компьютер с проектором, раздаточный материал, набор брусков, измерительная лента, деревянные линейки, презентация.

Ход урока.
1. Организационный момент.
Слайд1.
У. Всем доброго дня.
Ребята, хочу попросить вас поздороваться сначала стоя на правой  ноге, затем стоя на левой ноге.
Что вам пришлось сделать, чтобы постоять сначала на одной ноге, потом на другой и не упасть? 
Р. Пришлось удерживать равновесие.
Равновесие – сегодня будет темой нашего занятия.
Эпиграфом к нему я взяла слова Аристотеля «Ум заключается не только в знании, но и в умении применять знания на деле». 
Нам предстоит применить наши знания к решению задач по статике.
1. Сначала вспомним основные понятия статики.
Слайд 2.
Раздел механики, в котором изучается равновесие абсолютно твердых тел, называется статикой.
Слайд3.
Сформулируйте Условия равновесия твердых тел

Слайд 4.
Различают 3 вида равновесия
Какие они бывают?
Слайд 5.
Центр тяжести тела -  что это?
Центр тяжести существует у любого тела. Эта точка может находиться и вне тела. Как же подвесить или подпереть тело, чтобы оно находилось в равновесии?
На этот вопрос вы ответите, выполнив эксперименты.
2. Слайд 6-23. (задачи 1-9) Первичное закрепление
Фронтальный опрос. https://resh.edu.ru/subject/lesson/4720/train/270773/
 
1. Момент силы
2. Плечо силы
3. Равновесие рычага и момент силы
4. Момент силы трения
5. Стержень с грузом
6. Равновесие (филворд)
7. Равновесие рычага (Практическая задача с рычагом)
8. Равновесие рычага (с блоком)

3. Применение знаний в нестандартной ситуации

Выполним экспериментальные задания.

Слайд 24
[bookmark: _GoBack]Экспериментальное задание 1. Определите экспериментально центр тяжести данных тел.
Оборудование: штатив с муфтой и лапкой картонные окружности, квадраты, тела неправильной  формы.
1) квадрата;
2) круга;
3) тела неправильной формы.
Ход работы:
1) Подвесить отвес и фигуру за край.
2) Вдоль отвеса провести карандашом линию.
3) Снять фигуру, повернуть на некоторый угол, снова подвесить за другой  край и провести еще одну линию вдоль отвеса.
4) Проделать опыт третий раз.
Точка пересечения трех линий и есть центр тяжести.
(Чтобы проверить правильность определения центра тяжести фигуры, необходимо взять стержень авторучки и на торцевую часть положить фигуру точкой пересечения линий. Если центр тяжести определен правильно, то фигура должна находиться в равновесии).
Вывод: если точка опоры совпадает с центром тяжести, то тело находится в равновесии.
Ученик дает анализ решения экспериментального задания.
Для таких фигур как квадрат, круг центр тяжести совпадает с их геометрическим центром.

Слайд 25

Экспериментальное задание 2. Имея три бруска, определите наибольшие длины выступающих частей брусков, при которых бруски ещё будут находиться в равновесии без скрепления. (рис)




Решение: т.к бруски однородны, то точка приложения силы тяжести каждого из брусков будет лежать посредине  его длины. Следовательно, первый верхний брусок ещё будет в равновесии по отношению ко второму бруску, когда центр тяжести его будет расположен	 на продолжении линии среза второго бруска. Следовательно, наибольшая длина свободного конца первого бруска будет L/2. 
Вывод. Центр тяжести первого и второго бруска, взятых вместе будет расположен от края второго бруска на расстоянии L/4.

 Слайд 26.
Равновесие тел
Рассмотрите рисунок и скажите, при каком условии гимнаст находится в равновесии?
(Вертикальная прямая, проходящая через центр тяжести, проходит через площадь опоры)
Где находится центр тяжести у человека?
Задание ученикам: сидя на стуле, выпрямить спину, ноги поставить под углом 90. Не наклоняя корпус вперед и не двигая ноги под стул, попробовать встать.

Вопрос ученикам: почему не удается встать? 
 (потому что центр тяжести человеческого тела, который располагается в районе поясницы, не пересекает площадь опоры, т.е. стоп).


Слайд 27.

Экспериментальное задание 3. Деревянную линейку установите под углом к горизонту и поставьте на неё спичечный коробок, снабжённый отвесом, как показано на рис. Увеличьте угол наклона. При каком условии  коробок опрокинется. Записать условие равновесия коробка.
Оборудование: линейка, деревянные бруски, динамометр, спичечные коробки с отвесами.

	


Решение: на коробок действует сила тяжести и сила реакции опоры. Коробок будет в равновесии, если ΣМi=0,    т.е. F· L1 -   N· L2 =0. Пока отвес не выходит за площадь опоры, коробок не опрокидывается. 
Вывод: Равновесие остается устойчивым, пока линия отвеса проходит через площадь опоры.
Слайд 28.
Экспериментальное задание 4. С помощью кубика определите массу линейки.     Результат проверить экспериментально с помощью электронных весов. 
Решение: линейку помещают на треугольную призму, на конец линейки кладут брусок и уравновешивают ее. 
Вывод. Используя второе условие равновесия ΣМi=0, MgL1 -   mgL2 = 0
Масса линейки M = mL2/L1 
  


У. Вернемся к началу занятия. Что вам пришлось сделать, чтоб равновесие сохранить стоя на одной ноге, потом на другой?
Р. Переносили центр тяжести с одной ноги на другую.
Слайд 29.
Что мы знает о равновесии тел?

Слайд 30. Пизанская башня 
Известно, что в городе Пизе в Италии существует наклонная башня. Несмотря на то, что башня наклонена, она не опрокидывается, хотя ее часто называют падающей.
Вопрос ученикам: почему знаменитая «падающая» башня до сих пор не упала?
 (Тело, имеющее площадь опоры, находится в равновесии, когда вертикальная прямая, проходящая через центр тяжести тела, не выходит за пределы площади опоры этого тела. Чем ниже центр тяжести и больше площадь опоры, тем тело устойчивее).
Слайд 31. 
Вывод. Очевидно, что при том наклоне, которого башня достигла к настоящему времени, вертикаль, проведенная из центра тяжести башни, все еще проходит внутри ее площади опоры.
Чаще всего необходимо, чтобы равновесие было устойчивым. Когда равновесие нарушается, то сооружение становится опасным, если его размеры велики)
Слайд 32. Скульптура Веры Игнатьевны Мухиной «Рабочий и колхозница». 
Обычно для женщины шарф является украшением. Его можно повязать на голову, накинуть на плечи, надеть на шею. Но автор вложила шарф в руку женщине и заставила его «лететь» по воздуху.
(С инженерной точки зрения одним из самых трудных элементов композиции оказался развевающийся шарф в откинутой назад руке колхозницы. Он имел размер около 30 метров, вынос 10 метров, весил порядка 5 тонн и должен был держаться без всякой подпорки. Скульптору многократно предлагали отказаться от включения шарфа в общую композицию, но она не шла на уступки и была решительной. Мухина утверждала, что шарф был одной из важнейших горизонталей, связывавший скульптурную группу с архитектурой павильона.
Кроме того, он подчеркивал движение, полет. Когда скульптура стоит высоко на здании, то в петле взлетаюшего шарфа видна то мужская, то женская голова. Это также усиливает впечатление живого движения.)

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: используя источники литературы или интернет-ресурсы, ответить на вопрос: какое смысловое значение имеет шарф в руке женщины с точки зрения физики?
(Уравновешивает центр масс скульптуры. Чтобы скульптура не упала, проекция центра масс должна попадать в площадь опоры)
 Рефлексия (подведение итогов занятия)

